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Ubungsblatt 2

Aufgabe 1 Seien e, e; € £y gegeben durch
1. e; = a* | (ba) und
2. eg =b*(a]|b)*.

Stellen Sie jeweils e; und ey als Baum dar und nummerieren Sie die Blétter
durch. Konstruieren Sie anschliefend den e-NDEA.

Losung:
Fiir ein Blatt mit Terminalsymbol ¢ und Nummer ¢ schreiben wir [i, a]. Wir
fangen auflerdem (traditionell) bei 1 an zu zéhlen.

1. e; als durchnummerierter Baum:
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Der e-NDEA dazu ist dann:
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2. ey als durchnummerierter Baum:
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Der e-NDEA dazu ist dann:
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Aufgabe 2 Sei ¥ ein (endliches) Alphabet.

(a) Definieren Sie die Funktion ¢: & — N, welche die Terminalzeichen eines
reguldren Ausdrucks zéhlt.



Lo6sung:
Wir definieren ¢ wie folgt:
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(b) Mit ¥, = N x ¥ bezeichnen wir das (unendliche) Alphabet, das aus
durchnummerierten Terminalzeichen besteht. Definieren Sie das Durch-
nummerieren num: & — &y, eines reguldren Ausdrucks. Verwenden
Sie hierzu eine Hilfsfunktion num’: N — & — & , welche die Start-
nummerierung als Parameter erhélt.

Lo6sung:
Wir definieren num’ wie folgt:
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Wir definieren dann num = num’(1).



